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Cestiunea orientală în dieta.
Cum stă lucrul cu cestiunea 

intervenţiunei puterilor în Orient ? 
8tabilitu-8’a o înţelegere între ele 
asupra modului de procedere, şi cari 
puteri sunt acestea? Dèca s’a stabi
lit o înţelegere, în ce consistă ea?

Acestea sunt întrebările prin
cipale, ce le-a adresat înainte cu 
câte*va c)ile deputatul Helfy din opo- 
siţiă ministrului-preşedinte în interpe
laţia sa.

Eri a réspuns ministrul-preşe- 
dinte Banffy la acésta interpelaţiă. 
Fără Ìndoóla, ca înţărcarea răspun
sului a fost causata de necesitatea, 
de a se pune în înţelegere cu mi- 
niateriul de esterne din Yiena. So- 
sindu-i respunsul dela d-1 Golu- 
chowski, Banlfy l’a cetit de pe hăr- 
ti&, o precauţiune acesta fòrte bună, 
deóre-ce la din contră uşor se putea 
intempla ca ministrul-preşedinte se 
iacă un lapsus diplomatic, ca de 
pildă în afacerea Agliardi, care ìnsé 
în împrejurările de iaţă ar fi putut 
avé nisce urmări fatale pentru mo
narchia.

Cestiunea e de tot delicată şi 
acésta o dovedesce mai lămurit în
suşi cuprinsul réspunsului, ce l’a 
dat Banlfy, care nu face nici o des
tăinuire, ci spune tot lucruri de 
mult cunoscute, esprimând tot-odată 
speranţe vage, ca guvernului tur
cesc îi va succede a restabili or
dinea turburată din imperiu.

înainte de tòte, (\ise Banffy, nu 
afla oportună desbaterea am enunţită 
a evenimentelor, ce s’au ivit în Tur
cia. Constată, ceea ce am sciut toţi, 
că s’au întemplat turburări în Asia 
mica, cărora li-au căcţut jertfă mulţi 
creştini şi în deosebi locuitori ar
meni. Spune mai departe, că aceste 
evenimente au atras atenţiunea pu
terilor, între cari şi a guvernelor 
austro-ungare, că ambasadorii pute
rilor la Constantinop^l au stăruit pe 
lângă Pórtà. ca sé ia mesurî pentru 
restabilirea ordinei. Guvernul turcesc

a dovedit intenţiunea hotarîtă de-a 
face acésta şi şi-a mobilisat o parte 
mare a armatei. Acésta e îmbucu
rător, precum ímbucurátóre este în
ţelegerea puterilor în direcţiunea, ca 
sé se nisuéscá a susţinâ pacea şi 
status quo în Orient, pentru care 
scop au de cuget a trimite corăbiile 
lor de résboiu în apele Levantului. 
La  acéstà espediţiune vom lua şi 
noi parte.

Banffy ìncheià réspunsul séu es
primând speranţa, că guvernului tur
cesc îi va succede a restabili ordi
nea în care nisuinţa va fi sprijinit 
şi din partea puterilor, —  a spune 
mai mult nu află de-ocamdată nici 
necesar, nici consult.

Era lucru firesc ca oposiţia sé 
întimpine un astfel de réspuns. care 
nu dă lămurire nici într’o privinţă, 
cu ilaritate şi sé nu-1 ia la cunos- 
cinţă. Şi tot aşa de firesc a fost, ca 
majoritatea l’a aplaudat şi l’a luat 
la cunoscinţă.

Dér ce era sé şi spună Banffy 
Ungurilor, când încă nici contele 
Goluchowski nu scie, ce resultat 
va avé iniţiativa, ce-a luat’o pentru
o procedere solidară a puterilor. Una 
ìnsé se pare, că deja o simte con
tele Goluchowski, aceea adecă, că 
iniţiativa sa a fost póte cam pripită 
şi că în efectul ei va folosi mai 
mult scopurilor politicei rusesc!.

Deja se anunţă din Petersburg, 
că în cercurile diplomatice de-acolo 
se plănuesce, ca pentru isolarea 
Angliei sé se încheiă o alianţă cu 
Germania şi cu Francia pentru sus
ţinerea păcei. In caşul acesta ar ré- 
máné afară din combinaţiă şi Aus- 
tro-Ungaria, care stăruind pentru o 
procedere unanimă a tuturor pute
rilor, aduce în primul rénd servicii 
numai politicei englesesci.

E ne ’ndoios, că Anglia a urzit 
turburările în Orient şi că ea portă 
vina, prin urmare, că se ameninţă 
pacea europénà prin vérsarea de 
sânge dintre creştini şi musulmani. 
Ea ar vré se pescuescă dér în tur-

bure şi se-şi ajungă apoi scopurile 
prin „procederea comună“ a marelor 
puteri.

CKONICA PO LIT IC I.
> — 10 (22) Noemvre.

Apropiându-se terminal de espirare 
a pactului dintre Austria şi Ungaria se 
vorbesoe mult şi se fao diferite oombina- 
ţiunî asupra modalităţilor sub oarl se va 
înoheia din nou paotul. Maghiarii pregă
tesc de pe aoum terenul, ca ei în tot oaşul 
sé fiă în avantagiu la înoheierea pactului, 
şi întru cât sé póte, së tragă pe sfórà pe 
Nemţi. Jt&tă ce 4ic© „ Politile“ din Praga cu 
privire la acéstà cestiune: „Trebue së le 
laşi Maghiarilor, oă ei pricep de minune 
de-a face propagandă pentru planurile lor, 
şi de-a porni agitaţiune în sfera lor de ac
tivitate. De pe aoum se bat din tòte pu
terile, ca cu ooasiunea încheiărei noului 
paot së fiă asiguraţi de un avantagiu ab
solut. In adevër nu scie omul, sé se ui- 
mésoà ori së rî4ă de acésta. De trei-eţecî 
de anï durézâ aotualul pact, încheiat într’un 
timp, când tinërul stat maghiar nu-şl luase 
înoă niol un avênt în privioţa economică. 
De atunci şi pănă astăcjl a purtat Austria 
în spinare tòte greutăţile, cu tòte că Un
garia nu numai din punot de vedere poli
tic, ci şi eoonomic a devenit cu totul in
dependentă, şi a făcut progrese de necre- 
4ut. Şi acum vin Maghiarii, şi pretind nu- 
numai avantagii noué şi imposibile, ci pentru 
oaşul când nu ar fi împărtăşiţi de acestea, 
ohiar şi o reducere a cuotei, la care nici 
decum nu póte renunţa Austria. Chiar şi 
cjiarul „ N . F r. iresse* de-altmintrelea fòrte 
adict Maghiarilor, nu póte së nu se speriă 
de atitudinea aoestora şi 4^e, că décà n’ar 
sta în cale alte cestiunl, Austria ar fi si
lită së păş0scă hotărît contra Ungariei. 
Probabil, oa în fine şi 4iarul german-libe- 
ral s’a convins, oă a sosit timpul, când 
popor ele dm Austria trebue se ia ţinută con
tra Ungariei, décâ nu voieso së fiă nimioite 
atât politioesce cât şi economicesceu.

*
Depeşe sosite din Praga anunţă, oă 

la alegerile dietale în cele 79 cercuri 
electorale ale Boemiei s’au ales: 43 Cehi

tineri, 26 Germani liberali, 3 Germani na 
ţionall, 2 agrari, 1 Ceh létrán, 1 clerioal,
1 afară de partide, şi au rémas 2 balota- 
giurl.

*

Din Petersburg se anunţă, oă la our- 
tea rusésoá niol în érna acésta nu se vor 
arangia festivităţi, din causă, că Ţarewna- 
vöduvä ţine doliu înoă un an. Serbarea 
încoronărei păreohei imperiale este definitiv 
fixată pe 4iua de 12 Mai 1896.

întâmplările din Orient.
Ministru-preşediute engles, lordul Sa- 

lisbury continuându-şl în adunarea conser
vatorilor vorbirea, de oare amintiserăm ieri, 
4ise, că din partea Turciei nu e destul nu
mai publicarea de decrete şi numiri nóud 
pentru a îmbunătăţi starea lucrurilor, ci 
puterile europene aşteptă, ca guvernul tur
cesc se lucre serios pentru delăturarea stă
rilor bolnăviciose, oe s’au îurâdâoinat adèno 
în imperiul otoman.

Mai departe canoelarul engles accen
tua, că puterile europene numai fiind soli
dare şi lucrând în deplină înţelegere, pot 
sé ajungă la soopul dorit. In fine îşi aduse 
aminte cu adèno regret de Mustem-Paşa. 
ambasadorul turcesc în Londra, care muri 
alaltâerî, şi despre oare Salisbury 4i8e> oâ 
décà ar mai fi în vi0ţă şi ar paté da sfa
turi Sultanului, n’ar mai fi niol o lipsă de
o acţiune esternă a puterilor europene.

Din isvor ofioial tnroeso se relatézà, 
că insurgenţi armeni din Zeitun, Fernes 
şi Kaban, peste 800 la numér, atacară 
districtul Eoderin, şi casele Musulma
nilor. Asemenea aprinseră şi localitatea 
Kuther din districtul Marasoh. In co
munele Tschimisohgezek, Egin, Divriz şi 
Urfa, Tokad, Samsun şi numeróse oomune 
mai mici se întâmplă 4iiuio masacrări, des
pre cari ìnsé nu esistă pănă acum date si
gure, lipsind ori şi oe mijloo de comunioa- 
ţiune telegrafică seu poştală.

Din comitatul Făgăraşului.
Prigoniri' la estrem pentru alegerile municipale.

Pentru alegerile de membri munici
pali ţinute în 4 Noemvre a. o., s’au adu-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Episóde din viaţa lui Alexandru 
Battenberg.

Iu 19 Noemvre n. s’au împlinit 10 
aci dela învingerea Bulgarilor la Slivniţa, 
învingere, care a ridioat prestigiul şi va- 
lórea armelor bulgare în faţa lumei culte.

Sórtea ìnsé şi-a bătut joc în mod fòrte 
nemilos de eroul aoestei victorii. Soiut este, 
c& după résboiul norooos purtat ou Ser
bia, Alexandru Battenberg a fost lipsit în 
mod siinio de tron şi, după opt ani de 4ile, 
tìnèr şi în vigóre deplină, fostul principe 
vitéz al Bulgarilor a murit mòrte fără 
veste în eremitagiul séu depărtat de téra, 
pe care atât a iubit’o şi pentru care atât 
s’a jertfit.

In Viena a apărut tocmai acum o 
carte de mare interes, în editura Fromme, 
care se ocupă cu istoria primului prinoipe 
bulgar Alexandru Battenberg. Autorul cărţii 
este Golowine, om de încredere al lui A le

xandru I. Golowine era 4iarist ru8> Şi ÎQ 
calitatea acésta a mers la Sofia, unde a 
ocupat mai întâiu funcţiunea de şef al poş
tei bulgare, apoi de conducétor al biroului 
de pressă bulgar şi de secretar privat al 
principelui. In résboiul bulgaro-sèrb a luat 
parte ca adjutant al colonelului Nicolajew. 
Scrierea lui e pétrunsà de adâncă adinira- 
ţiune faţă de viaţa eroului-prinoipe, comu
nicând câte-va aménunte noué şi intere
sante despre Battenberg, aménunte, cari 
varsă o lumină strălucitore asupra carac
terului curat ca cristalul al prinoipelui.

Este sciut, că Ţarul Alexandru I I  se 
purta cu bunăvoinţă faţă de finul séu A le
xandru Battenberg, şi pănă când trăia el, 
totdéuna neînţelegerile dintre Rusia şi Bul
garia au fost delăturate cu succes. Dér — 
pe oum se susţine — Ţarul Alexandru I I I  
deja din copilăriă nu iubia pe Battenberg. 
Nu putea suferi iubirea, cu care învred
nicise Alexandru I I  pe principele bulgar, 
cel cu naturel deschis şi vial. Trimişii ru- 
sescl Dondukoff-Korsakoff, Karyander, Kan- 
takuzene, Jonine, Hitruwo, Scobeleff şi

Kaulbars mereu îşi dedeau silinţe, ca sé în- 
jo80scă înaintea Ţarului pe principele bul
gar. Cu tòte acestea ìnsé, când Alexandru 
Battenberg s’a dus în Mosova la sérbàrile 
de încoronare, familia Ţarului l’a primit 
fòrte bine. In presenţa lui, Ţarul a 4*s că
tră Ţarewna:

— „Alexandru al nostru crede, oă 
vréu sé-1 depărtez din Bulgaria“ .

Ţarul a căutat sé liniştescă în pri
vinţa aoésta pe principe. Apoi l’a încunos- 
oiinţat, că i-a asignat un milion de ruble, 
deóreoe a înţeles, oă se află în încurcătură 
financiară, şi că nici palatul prinoiar nu şi-l 
póte arangea în mod cuvenit unui principe. 
Batenberg a réspuns, că scirea este ade- 
vératà, ìnsé banii de lipsă i-a càpétat deja 
dela banca naţională bulgară, din bună
voinţa poporului séu. După câţl-va ani, 
când contele de Hartenau a întrat în ar
mata austriacă, şi când Petkov a scris des
pre el, că a luat bani dela Rusia, fostul 
principe a scris următorele lui Golowine : 

„Nu pot lăsa asupră-ml acestă mm- 
oiună. Totă puterea mea, înaintea lui Dum-

ne4eu şi a ómenilor, zace în nepângăritul 
meu oaracter. Credincios jurământului făout 
în Tirnovo, în tóté faptele mele am vé4ut 
singur numai binele patriei. Miseria în 
care trăeso este cea mai bună dovadă pen
tru acésta; numai renta bulgară îmi dă po
sibilitatea de a trăi şi încă forte modest, 
căci averea mea proprie n’o mai am, au 
înghiţit’o datoriile. Afirm în faţa lui Dum- 
ne4eu şi a ómenilor, oă n’am primit niol o 
lăsoae, nici dela Ţar, nici dela Ţarewnă, 
nici dela statul ruseso, niol dela nimeni 
altul în lume. Petkov mi-a făout o mare 
nedreptate, pe care numai cu greu şi-o va 
îndrepta, căci cartea lui o cetesce lumea 
íntrégá. Dér cel puţin în „ Svobodau reoti- 
fioă acesiă nedreptate, ce s’a comis oontra 
memoriei mele, unioa comoră, oe mi-a rö- 
mas din viâţa jertfită poporului bulgar. 
Comóra acésta o preţueso mai mult deoât 
vieţa, oare mé apasă în urma atâtor neno
rociri şi isbirl.“

Cât de mult şi-a dat Alexandru de 
Battenberg silinţa ső devină Bulgar şi sé 
trăâscă conform obiceiurilor poporului séu
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nat în un hotel în Făgăraş mai mulţi frun
taşi români, ca să se consalte, că cine şi 
unde ar fi să se alâgă, cu care ocasiune 
s’a statorit şi o listă, ce s’a trimes şi s’a 
recomandat alegătorilor spre orientare.

La o săptămână după alegeri şi pen
tru acâstă oonsultare atâta de nevinovată 
şi legal iertată ne-am pomenit, ca din 
senin, cu o aprigă cercetare îndreptată con
tra celor adunaţi. Fisolgăbirăul din Făgă
raş dinpreună cu 3 poliţişti, se vede la 
ordinul stăpânului său, s’au presentat pe 
neaşteptate în cancelaria cassei n6stre de 
păstrare „Furnica“ , a luat la întrebare pe 
comptabilul Dejenariu şi a făcut în tote 
odăile perckisiţiune domiciliară, căutând după 
o anumită pressă, în care 4i°ea, că s’ar fi 
hectografat aici lista trimesă alegatorilor. 
N ’a aflat însă nimica, căci n'a avut ce, şi 
apoi convenirea s’a ţinut în hotel, er nu 
la societatea „Furnica“ .

Umblă bieţii după potc6ve de cai 
morţi. Se fac de rîs, âră manevrele de te- 
rorisare nu le vor succede nici decum, ci 
tocmai din contră vor deştepta puternic 
la luptă înfocată şi pe aceia, cari pote că 
au dormitat său au fost amorţiţi.

In 19 1. o. s’a continuat cercetarea la 
pretură, unde au fost ascultaţi — însă fără 
succesul vînat de oficioşi — toţi câţi au 
luat parte la consultare. Fisolgăbirăul se 
făcea că scie unele amănunte petrecute la 
aceea convenire între ai noştri. Nu credem 
însă să fi fost şi Juda la acea convenire!

Etă aşa stăm. S’a pornit de-odată o 
gonă atâta de turbată contra n6strâ, ca aşa 
să ne înfrice, să ne terorisese, ca să nu ne 
putem face datoria ca bun cetăţen aşa 
după cum ne concede legea şi pretinde 
dela noi sfânta nostră causă şi interesele 
poporului nostru.

Guido, suntem pe deplin convinşi, că 
profesiunea şi predilecţiunea lui principală 
este de a-ne înegri pe noi în sus, că aşa să 
se arăte pe sine de cine scie ce patriot, 
de cine scie ce necesitate neiudelăturabilă 
pentru apărarea liniştei şi păcii publice, 
care în realitate aici este sguduită şi atacată 
numai de el şi de ai lui prin multele vol
nicii comise faţă de pacinicul şi lealul po
por român.

Faptele şi nedreptăţile lor sunt agi
taţiuni, cari strică buna îuţelegere şi au 
nimicit cu totul progresul liniştit în acest 
comitat. De interesul public al poporului 
n’au nici habar, căci s’a dovedit de atâtea 
ori cu câtă urgie şi cu ce fel de patimă 
au urmărit pe mulţi buni fii ai poporului 
nostru şi au pus pedeci căuşelor nostre 
culturale şcolare şi bisericescl. Şi ei, aceşti 
agitatori neînfrânaţi ne persecută şi ne 
prigonesc pe noi cu atâta urgie şi cu atâ
ta răutate. Ei se adună, se sfâtuesc mai în 
t6tă 4iua, că ce să mai începă şi ce să 
mai diregă, ca să ne mai facă nouă stri
căciuni una după alta, aşa după cnm ni-au 
făcut şi pănă acuma.

Insă nimeni să nu se descurageze, 
nimeni să nu-se lase a fi terorisat, ci toc-

o ilustrâză următorea întâmplare, împărtă
şită de Golowine:

In Aprilie 1886 principile s’a dns 
călare la Filipopol peste Slatişa şi Pirdop. 
N ’a luat cu el nici pat, nici masă. Decă la 
amăĉ I se apropia de vre-o comună, trimi
tea înainte câţl-va călăreţi, cari cumpărau 
miei, îi tăiau şi aprin^end foc îi frigeau 
pe grătar. Doi călăreţi avisau popo- 
raţiunea localităţii, că sosesoe principele 
şi atunci întrâgă comuna alerga spre în
tâmpinarea principelui, oare s’a stabilit în 
mijlocul satului, unde i-se pregătia amecja. 
Ţăranii aduceau de tote, ce aveau de mân
care : caş, ouă, vin, rachiu. Astfel se făcea 
o mare veseliă sub cerul liber. Tineretul se 
aduna în jurul principelui şi începea jocul 
naţional „Hora“ , âr prinoipele încă juca cu 
ei. Ţăranii îl petreceau apoi pănă la capă
tul satului.

Amintirea acestor călătorii princiare 
a rămas încă şi ac}î în, acele comune, prin 
cari odiniörä a trecut Alexandru Batten
berg.

mai din contră aceste prigoniri condamna
bile să ne deştepte, să ne încuragieze şi 
să ne însufieţescă pe toţi la o luptă le
gală şi energică contra prigonitorilor noş
tri. La alegerile de funcţionari din 16 De- 
cemvre a. c. toţi membrii români ai comisiu- 
nei municipale, eventual şi fără să fi primit 
invitaţi uni deosebite se s*> presente în număr 
complet în Făgăraş şi cu toţi solidari, în 
un cuget şi într’o simţire, ca un trup şi 
un suflet să ne facem datoria de buni Ro
mâni, căci numai aşa putem asigura învin
gere causei nostre. Pe cei cari nu s’ar pre- 
senta, sóu dâcă ar fi cum-va şi vr’un pră
pădit slab de ânger, care să nu mârgă 
solidar cu fraţii săi şi cu causa nostră ro
mână pe aceştia vii voi arăta cu numele. 
Cred însă că nu va fi nici un rătăcit.

Înainte deci neînfricaţi cu bărbăţiă 
şi energiâ!

X.

Alegerile in municipii.
In cercul Blaşiului alegătorii s’au 

purtat forte brav, ceea ce este a-se mul
ţumi stăruinţei preoţilor şi învăţătorilor. 
Rău s’au purtat numai Românii din Bu- 
cerdea, cari au intrat în tabăra contrarilor. 
Cu tote astea lista candidaţilor români a 
reuşit cu majoritate covîrşit6re de voturi. 
Au fost aleşi 7 membri, toţi români.

In cercul Şiriei Românii au reuşit cu 
mare majoritate, în ;al Bărăbanţului ase
menea, câştigând si 3 mandate n6uă, în al 
Trăscăului Românii au pactat cu partida 
contrară, aleşi din sînul lor au fost trei 
membri.

Despre alegerile din cercul electoral 
al Abrudului ni-se scrie :

Abrud, 18 Noemvre.
Raportându-vă despre resultatul ale

gerilor municipale din cercul nostru elec
toral, trebue să fac trista constatare, că 
„au căĉ ut Românii fără de luptă, ór con
trarii au învins fără de jertfe“ .

Luni şi săptămâni înainte pressa na
ţională făr^ întrerupere a accentuat impor
tanţa alegerilor municipale pentru noi, cei 
atât de oprimaţi în comună şi municipii ; 
totuşi ómenii noştri chiămaţl a iniţia, a or- 
ganisa şi conduce mişcarea electorală au 
stat liniştiţi la o parte vă^endu-şl de afa
cerile lor private. Ba ce e mai dureros, 
mai mulţi dintre cei ce fac parte din co
mitetul electoral nu s’au îngrijit nici chiar 
de validitatea dreptului lor eleotoral indi
vidual.

Astfel preşedintele comitetului Dr. 
Vasile Fodor, secretarul Grigorie Sima, 
membrii I. Băbuţiu, N. Băişanu, A. Denciu 
nu obvin ca alegători în listă din simplul 
motiv, că unii nu s’au iusinuat la timp ca ! 
alegători, alţii nu şl au plătit dările, ér 
alţii nu au reclamat la timp omiterea lor 
din listele electorale.

piua alegerei era hotărîtă pe 14 1. c., 
dér alegătorii nu numai că n’au fost con
vocaţi la o consultare mai înainte, dér 
nici măcar însoiinţaţl n’au fost despre 4’na 
alegerei din partea comitetului electoral... 
Faţă cu o atare stare de lucruri, este óre 
mirare, că noi Românii am că4ut aşa de 
cumplit în acest cerc ?

La căderea nostră au mai contribuit 
şi unii alegători, cari deşi materialicesce 
independenţi, ca măestrul pielar Nic. Ciriea, 1 
Petru Fizeşanu cârciumar, care-şl vinde 
băuturile Românilor, totuşi de frica dom
nilor dela magistrat nu s’au presentat la 
alegere. Iváskán Sándor, còda Ungurilor şi 
ruşinea Românilor, şi de astă-dată a fost 
în castrele contrarilor. —  vs.

S C i e g L E  O BLE I.
— 10 (22) Noemvre.

In memoria lui Miiiaiu Yitezul s’a
celebrat alaltăerl un parastas în biserica 
„Mihaiu Vodă“ în Bucuresci şi studenţii 
au depus o coronă la statua eroului. Etă 
apelul publicat în ajunul sărbării: „Cetă
ţeni ! In 4iua de 8 Noemvre, când biserioa 
nostră ortodoxă sărbeză amintirea Sfântului 
Mihail, noi studenţii universitari vom săr-

I bători, ca şi în anul treout, pe cel mai 
mare dintre eroii Românilor, pe Mihaiu- 
Vitézu! Strălucit prin faptele lui, măreţ 
prin gândirile lui, el a rămas pentru ur
maşi figura cea mai simpatică şi mai vred- 
nioă de admirat şi de iubit. A4l, mai ales 
se cuvine, să prăznuim cu pietate amin
tirea lui scumpă. Că4ut victimă lealităţii 
şi vredniciei lui, datori suntem a nu da ui
tării, oea mai urîtă din crimele omenescl. 
Veniţi a vă îndeplini- o datoriă piósá, eătră 
cel ce s’a jertfit pentru némul nostru. Asis
taţi împreună cu noi la servioiul divin, ce 
se va ţină la órele 10 a. m., în biserica, 
ce portă numele lui. însoţiţi tinerimea uni
versitară, ce va depune o coronă pe statua 
eroului, care a fost fala românismului! Ve
niţi, ne vom ruga împreună pentru mărirea 
şi fericirea némului ncstru!“ Comitetul na
ţional studenţesc.

^ - ° —
Din Zerneştî primim următorele: „Pro- 

topretorul Benedek a însărcinat o comisiă 
de trei inşi pentru a face statistica luoru- 
rilor de economiă la noi în sat. In comisia 
aceea alăturea cu notarul Podar şi cu das
călul săcuiesc dela şo01a de stat Marton 
Gergely se află şi învăţătorul nostru Necu- 
lae Fană. Statistica să face pentru mileniu, 
dér asta nu importă. Membrii comisiei ca
pătă vre-o câţl-va zloţi. întreb aoum, ce 
caută d l Pană în tovărăşia lui Marton la 
porunca solgăbirăului ? Cu ce inimă româ- 
néscá negligă dânsul şcola, dând vacanţă 
şcolarilor, ca să-şi facă de vre-o doi crei- 
ţarl? E ruşine, ce te uimeşte, că ómenii 
noştri să fac tot de mai mare batjocură!“

P. D.
—o—

La eestiunea studenţilor croaţi, f i a 
rele naţional-croate publicară alaltăerl două 
declaraţiunl, subscrisă fiă-care de câte 6 
studenţi croaţi, cari 4ic, că vorbesc în nu
mele tuturor colegilor. In acele declara
ţiunl se spune, că rectoiul universităţii, 
Spevec, în adunările studenţilor dela 4 şi 

I 8 Octomvre s’a esprimat, că „Curtea ni-e 
prietin, Maghiarii ne sunt duşmani“ , că 
„Bânffy vine aci ca óspe, şi nu ca personă 
oficiosă“, şi că „Nu demonstraţi contra lui 
Báuffy la universitate, ci alegeţi-vă alt loc 
spre acest scop“ . Reotorul universităţii 
Spevec se grăbi a desminţi, prin 4iare afir
mările studenţilor, despre cari însă se va 
dovedi, că sunt ele adevărate sóu nu.

— o—

Societatea academică „România Junăc< 
din Viena arangeză a X X V  şedinţă gene
rală, care să va ţină mâne 11 (23) No
vembre a. c. în sala dela „Hotel Union“ , 
IX., Nussdorferstrasse Nr. 28. Pentru 0 0 - 
mitet: Alexandru Vajda-Voevod, preşedinte 
Paul Bogdan, secretar I.

— o —
Club politic. In 3 Noemvre st. v. s’a 

inaugurat în Brăila olubul liberalilor de 
acolo. Preşedinte al clubului este: d-1 V. 
P. Sassu, ér vicepreşedinţi: D-nii C. Codaş 
şi G. Bercianu.

— o —
Starea contelai Taaffe. Fostul mi- 

nistru-preşedinte austriac, contele Taaffe, 
zace de mai mult timp bolnav în castelul 
său dela Elischau. Depeşe sosite ieri anunţă, 
că starea contelui s’a agravat forte tare, 
aşa încât nu e eschis, că în fiă-care mo
ment póte întră catastrofa.

—o —

Anul 1896. Aoesta va fi un an bisect. 
Carnevalul va fi numai de 38 de 4ile, cea 
din urmă Duminecă din carneval cade în 
16 Februar. In anul acesta vor fi două în
tunecimi de sóre şi două de lună. Se 4ice, 
că anul va fi mănos şi favorabil pentru 
vân4ătorii de ploare şi pentru economi. In 
fine se 4ice> că în acest an va fi o iernă 
lungă, şi primăvâra va sosi târ4iu.

I)r. Zoltán Takats, al cărui proces 
pentru defraudare deourge acum aprópe 
de două luni în Budapesta, a fost osândit 
ieri de tribunal la 5 ani temniţă grea şi 5 
ani pierdere de oficiu. Mama lui Takats a 
fost osândită la un an închisore ordinară.

— o —

Spitaluriie rurale în România. In cele 
25 Spitalurl rurale ale ţării, cari au cu to-

tul 880 paturi, au fost trataţi în decaml 
lunei lui Septemvre 2181 bolnavi dintre 
oarl 904 femei. S’au dat consultaţiunl t}il- 
nice la 10,361 bolnavi.

Dieta ungară.
— Desbaterea budgetului pe 1896 —

Şedinţa dela 18 Noemvre.

Paul Drakulics: Dovedesce, că poli* 
tica financiară ungurescă se basâză, oe-i 
drept, pe sistemul liberei cugetări, dér suo* 
cesele ei se pot reduce la confiscarea drep
tului individual. O astfel de confiscare a 
fost răscumpărarea regalului pe oale sil* 
nică. Poporul s’a obicinuit să fiă jăfuit şi 
să i-se confisce drepturile unul după altul.

Contele Eugen Ziehy : E subjugat!
Drakulics : Din nouăle sarcini de bani 

aruncate asupra poporului au ajuns sume 
pentru tot ce pretinde susţinerea domniei 
de partid, însă după tote urgenţele şi pro
misiunile n’au ajuns bani pentru regularea 
sistemului de colonisărl. Nu póte să iese 
nici un bine din împrejurarea, că în foto
liile ministeriale şed omeni, cari n’au de-a 
pierde niol un prestigiu politic.... Nu pri- 
mesce budgetul.

Láng Lajos: Răspunde lui Drakulics 
şi négá, că poporul ar fi aşa de împovorat 
cu dări. Se ocupă apoi pe lung cu vor
birea iui Apponyi. In eestiunea pactului cu 
Austria, Apponyi oere declaraţiunl concrete 
cu privire la graniţa, afară de care nu póte 
întră în tocmâlă. Lang nu cunósce astfel 
de tocmeli, oarl ar indica înainte minimul, 
pănă unde póte conoede. A  primit eu bu- 
curiă declaraţia şefului partidei „naţionale“, 
că e aderent al pactului; îl face atent apoi 
că între el şi guvern nu sunt divergenţe 
de păreri în multe privinţe. In vorbirea sa 
din Caşovia Apponyi a susţinut, că gu
vernul este causa relelor de naţionalitate j 
statul — 4ise el — nu póte impune naţio
nalităţilor, fiind-că minţesce; promite li 
bertate poporului, şi-l torturâză, şi guver
nul vaccileză între forţă şi paetărl...

Apponyi: Aşa e !
Láng: O astfel de daclaraţiă nu este 

iertat s’o facă nici cel mai simplu maghiar, 
cu atât mai puţin unui şef de partidă, 
care prin acesta a dat o armă puternică 
tuturor inimicilor noştri...

Horánszky: In Bruxella!
Láng: Nu aşa a vorbit Apponyi îd 

Bruxella, fiind-că acolo n’avea înaintea s» 
pe Banffy şi partida guvernamentală, ci 
numai patria şi adevărurile ei. Acum însă 
a spus contrarul. Intrâbă: oine este oel 
mai mare contrar al lui Apponyi; partida 
dela guvern, ori el însuşi? Aşa se pare, 
că Apponyi nu póte suferi, ca întrega na
ţiune să fiă lângă el. Aşa a fost şi ou po
litica bisericésoá. El a mers înainte, ér 
când a venit rândul la dreptul matrimonial, 
a deolarat, că nu este aderentul oăsătoriei 
civile.

Hoch János: Când a 4ig> c& 0 ade
rent?

Láng: Ori a sciut, că îi este aderent, 
ori n’a sciut. D0că a sciut, şi n’a spus’o, 
atunci oratorul lasă lui Hoch a trage con- 
clusiunea. Decă n’a sciut, că astfel se va 
declara, atunci...

Hoch: Atunci a fost măgar.
Láng: O, nu! Din dicţionarul meu 

lipsesc astfel de expresii. Primesce bud- 
getul.

Asboth János: Adeseori se aminteso 
in cameră tendinţele oligarchice şi feudale. 
Din causa acesta trage o paralelă între ve
chiul şi noul feudalism. Iu conseouenţă se 
ocupă şi de vieţa actualului parlament ma
ghiar, a cărei caracteristică principală este 
nesfîrşita domniă de partidă, care eschide 
străformarea partidelor, şi care e mai nesu» 
ferită, decât aristocraţia desculţă; acósta 
dă cel puţin teren libertăţii individuale, 
însă domnia de partidă străbate tote refe
rinţele vieţii publice. Vorbesce apoi despre 
contribuţii şi 4i°e • Un singur teren este, 
unde guvernul se gândesce la proprietar: 
aruncă în spate-i partea de leu a sarcine- 
lor publice şi a dărilor. In Ungaria nu sunt 
biblioteci, căci cărticelele de dare, ce le 
are proprietarul dela noi, fac o adevőrat*
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bibliotecă., (ilaritate) Darea oomitatensă, da
rea SQplementară comunală, aruncurile pen- 
ira căi ferate vicinale, darea pentru drum, 
ti mai scie Dumnecţeu, câte feliurî de 
dări....

Vajay: Dare pe câni, pe copiii.
Asboth: Dările încă să íncasózá în 

mod nemilos. Dór ce să facă bietul om? 
Trebue să înghită şi să plăt0scă. Poporul 
mnncitor nu luorézá, decât sé oâştige bani 
pentru dare. Şi din potrivă capitalistului, 
speculantului, cămătarului ’i se dă posibi
litatea de-a scăpa de dare. Esistă cameră 
oomeroială, dór cameră de manufacturi, 
industriă mică, cameră economică nu esistă; 
na esistă niol dare de bursă. Se iscodesc 
f'neoure, dór nu se fac reforme parlamen
tare. In loc de spriginirea rebach-evange- 
lialui şi a oligarchiei parlamentare, în loc 
de pustiirea tradiţiilor istorioe, trebue re- 
iolvatâ cestiunea naţionalităţilor şi trebue 
restabilită pacea religionară. Oratorul nu 
totéaá bugetul unor sfetnici ai coronei, 
«ari lănţuesc nimbul ei de interesele lor 
proprii şi de domnia urgisită a unei par- 

Astfel de sfetnici ai corónei nu ser- 
mc Corona, ci revoluţiunea.

cercul cunoscintei d-lor (copia epistolei o I Aşa numitele case şi sate model, 
trimit On. Redacţiunî), nu-a răspuns nimeni, făcute de guvern, nu s’au estins,
Intre aceste unul din oei mai zăloş! mem- ^_j i
bri, Ga vrii Man, »  mărit... s’a putut ţin i\  de° at numai asupra casei de locuit
adunarea ?

Ne vei răspunde, că décá nu s’a putut j noştri, după esemplul 
tinó la Lăpuş së

a ţeranului. La îndemnul medicilor
chiliórelor

fi mers în alte laturi. 
Bine cjicl ! da ou cine ? Când associaţiunea 
în întreg despărţământul Deeşului are 5, 
adeoă cinci membri, se póte óra tinó adu
nare generală cu 5 membri ? Ori n’au 
altă menire adunările generale, decât sé 
aranoeze baluri ?

dela tîrgoveţi, pe cari îi cunosceau 
mai bine, s’au făcut şi ţeranului 
case cu odăi mici, un fel de cabine 
şi o tindă şi mai îngustă, la mijloc 
în care în - nici una el se nu potă 
încăpă cu familia lui la olaltă. De-o 

Şi te rog ce faceţi D-V6stră în des- j parte ca comfort nimic; pe lângă 
părţă mântui Ciachi Gârboului ? Ori ce fac aceea l’au silit se ţină i6rna doue8 —r'i a  V* I f  1 n a  m a  a  ■ m D  ^ I a  a m J Li' a a  a - — — IGherlenii, séu cei din Beclean? Facem i a
vnrho ! rtirs „ „h. *. *.* w  Ifocun>. el> oare nu are un baţ de

lemn şi cea mai mare parte dintre
ei încălcjesc bordeele şi colibele cu

Aceste eram dator sé le espun cu I paie, coceni de porumb, buruenî,
. 3éu cu gunoiu, — tizic.

De ecarete şi instalaţiunî sis
tematice, în vederea trebuinţelor

privire la despărţământ.
La partea politică a corespondenţei 

D-Tale, am puţine vorbe.
Mă dóré vădând cum nu se face ni

mic ! Dér nu aşteptaţi D-Vóstré oei dela I economiei lui, apoi adăpost pentru
în r lA m n  rím  r»Anf.m  • m o i I . . n *■ -

Un răspuns*).
la corespondenţa „unui plugar“ din Ciachi Gârbou 

apărută în Nr. 241 al „Gazetei“.

Deplângi mersul necorect al alegerilor, 
ce s’au făcut în 6 a lunei curente la Ciaohi 
öárbou? Ai tot dreptul. Dér mângăie-te ! 
doi îu tot locul e ca la noi !

Décá ai fi scris numai despre alegere, 
tteeam, şi aşi fi cugetat oă da! ai drept, 
- „ticăloşi măria tau nu am făcut cât am 
fi putut face, suntem păcătoşi. Dér ai atins 
şi despărţământul Asociaţiunei transilvane, 
aparţinâtor cercului Deeşului, care „de 

va ani nu şl-a ţinut adunarea“ . Din 
nplare stau în fruntea acestui despăr- 

ţtment, şi nu pot trece cu vederea acusa 
acésta. Am sé vorbesc dérà în prima liniă 

acusa acesta.
Durere ! şi îu cestiunea acesta ai 

drept, şi ca să-Ţl dau şi mai drept, caută 
<é recunosc o împrejurare şi mai tristă, că 
un organ mai competent „Comitetul cen- 
toal al Associaţiunei“ la adunarea generală 
âin acest an asemenea ne-a dat un testi
moniu nesuficient... Şi asemenea are drept ! 

oine portă vinar*
Advocaţii din localitate? ba; séu cel 

ţin nu singuri. — Vina o portă indo- 
ţa generală.

Lasá-mé să Te întreb înainte de tòte 
jwDomniata, care se vede, că Te însufle- 

pentru căuşele naţionale? — Eşti 
D-Tamembru al Associaţiunei Transilvane? 
dici numai în calitatea acésta ai drept a 
face întrebare despre activitatea despărţâ- 
aèntului.

Apoi să scii, că despărţământul Gâr 
lumini este deosebit de cel al Deeşului.

sate tot-déuna îndemn din centru ; mai 
cetiţi foile nòstre, şi faceţi ce e de făcut 
şi ce puteţi şi din îndemn propriu. Ad
vocaţii ! nu pot sta în tot momentul la 
disposiţiă în afaceri politice, având sâ-şl 
mai vadă de treburi.

Cercul Gârboului este cercul meu na
tal, unde şi părinţii mei au lucrat multişor 
pentru căuşele nòstre, dator sunt să vă lă
muresc pentru-ce sunt silit să tac.

AduţI aminte, că în anul trecut „Tri
buna“ ne deehiarase pe miue şi pe răpo
satul Man de trădători. Şi întru o altă co
respondenţă furăm judecaţi de omeni morţi, 
cu care om de omeniă nu mai stă de 
vorbă.

Fostau în drept domnii corespondenţi 
ori ba? — nu importă; bănuiala s’a arun
cat, şi omenii dechiaraţî de trădători şi 
morţi nu mai pot lua parte în conducere, 
fără a blama causa, căreia voiesc sè-i 
servâscă.

Etă motivul pentru care am să tac. 
Póte nu făceam pomenire de inoidentul 
acesta, decă nu făceam trista esperienţă, 
că şi pe alte locuri e cam astfel.

In afaoerile nòstre publice s’a încui

tot-felul de producte, grajd pentru 
vite, pentru animale mari şi me 
runte, adăpost pentru unelte şi nu
treţuri: de acestea nimeni nu s’a 
interesat. Pe cei competenţi în ma
terie cine-i ìntrébà séu bagă în 
sémà? Cu ameliorarea vitelor lor, 
ca obiectele lor de producţiune, cine 
se preocupă?!

(Va urma.)

ScirI telegrafice.
Budapesta, 22 Noemvre. In 

cuartalul al 3-lea s’arată un scăcje- 
mént de 5,806,519 fl. faţă cu venitele 
anului trecut.

Bucuresci, 22 Noemvre. Se des- 
mint scirile respîndite despre pre
gătiri de rèsboiu şi concentrarea 
trupelor.

Roma, 22 Noemvre. Regele Um- 
bat o apathiă. Am avut Români aşa c}i-1 berto şî-a esprimat deplina încredere 
când patentaţi, „bărbaţi de încredere“ cu în susţinerea păcii, 
decret, aceştia au luat opiniunea publică 
în arânda, pe alţii i-au cotit şi scos din 
cale, — ei nu au voit să împartă gloria 
cu alţii — şi acum ei înşii nu fac, pe al
ţii i-au făcut imposibili alţii şi-au perdut 
voia de-a face. şi urmarea este cum scrii 
D-Ta „perirea Ta —  etc.u!

Deră să sperăm, în urmă vine min
tea Românului!

DIVERSE.

Deeşiu, în Noemvre 1895.
Aug. Mnnteanu.

R o m â n ia  agricolă.
X. Ţ e ran ii şi térlaçit.

Daturile ţeranului de aici sunt

Cnm căletoresce regina Victoria. Tre
nul, ou care călătoresce regina Victoria 
dela Balmoral la ’W’indsor constă din 18 
cupee. Regina nu permite să circule trenul, 
decât numai cu o anumită celeritate, aşa 
oă mai mult de 20 mile englese pe oră nu 
este ertat să percurgă. Pe la 8 ore trenul 
se opresce cam 30 minute pentru a-şi face 
regina toaleta. Pentru Regină şi pentru 
prinoesa Beatrioe sunt menite două vagone, 
oarl sunt împreunate prin o punte. Yago-

Ajans’aţl D-Vóstrá cu despărţământul D- relativ mai multe şi mai mari, căci nu* menifc ca sal° n de di e arangiat cu
cel puţin pănă la constituire? Cum 

îe amesteci dórá în trebile despărţâmântului
*” ?

Totuşi ai drept! Causa este oomună. 
Motivul că n’aţî ajuns la constituire, şi că 
noi de trei ani nu am ţinut adunare este 
comun.... indolenţa. Deră nu singur indo- 

celor din centru ci... durere indolenţa

Eu aflu, că instituţiunea acésta este 
li de valóre pentru noi ca multe încer- 
oirl politice, şi regret că chiar în direc- 
ittnea acesta nu facem multă ispravă.

Nu am ţinut adunare ! In 1893 nu s’a 
utat face adunarea pentru frica de epi- 
emiă; in 1894 erau ferberile politice. Ia 
ml present era sé fiă adunarea la Lă- 
isşul unguresc.

Regretatul Gavril Man a stăru:t să 
ínem adunarea. Comitetul nostru a stato- 
t şi (}iua — locul era menit dintr’o adu
ira generală. Am recercat inteliginţa din 
ipuş — şi réspunsul a fost: că nu sunt 
reparaţi, nu se póte ţine adunarea acolo, 
ii'am adresat şi la partioularl, şi depun ia 
ledaoţiune o epistolă a unui domn fòrte 
onorabil de acolo, care-mi pune în vedere 

mi se póte tinó adunarea.
Nu ne-am mulţămit cu atâta ; — 

iomnul protopop H e r m a n ,  secretarul 
di8pârţ£mentului, a călătorit în personă la 
tóenl şi Lăpuş şi conferind cu domnii 
aoolo ni-a dat informaţiune, că inteli- 

jinţa de-acolo nu este preparată sé ne

el trebue se-şî plătescă preot, înve- 
ţător, primar, notar, — tote prin 
aruncuri asupra foncierei. La pres
taţiile pentru şosele, el trebue. se 
tacă după câte vite trăgetore are, 
er arendaşul şi proprietarul mare, 
ori şi câte vite şi ori-ce moşiă ar 
ave, plătesce numai pentru şese boi.

L a  oraşe tergoveţul dela mahala 
are scole primare bune, lucsose, îi 
plătesce statul pe preot, înveţător, 
are o mulţime de scole cu internate

mobile îmbrăcate în mătasă albă, pe păreţi!, 
cari sunt colori ţi, atârnă oglindi mari. 
Nôpteaeste luminat cu lampe cu ulei. Re
gina nu permite alt mijloc de luminat, cu 
deosebire nu permite să fiă luminat ou lu
mină electrioà. Cupeul de durmit are mai 
multe despărţăminte. In despărţământul 
cel mai mare se află două paturi, unul pen
tru Regina şi eltul pentru princesa Bea- 
trice. Mai este şi un alt despărţământ peu 
tru îmbrăcat, în oare se află şi o baiă de 
vană. Din vagonul domnitôrei conduc în

a îmormânta morţii este străvechiu, creş
tinii l’au adoptat dela Evrei. Se nasce în
trebarea, care obiceiu e mai practic, acela 
de a îngropa morţii, ori de a-i arde : înhu- 
maţiunea séu incineraţiunea ?

Principii matinali. Mai toţi principii 
Europei se numără între oei ce se scolă 
de diminâţă. Regina regentă a Spaniei, e 
în fiăcare di gata a eşi la preumblare la 
7 ore dimin0ţa. împăratul Germaniei se 
scólà la 5 óre diminăţa ; Regele Italiei 
Umberto la 6 óre; aşa şi regele Oscar al 
Svediei şi regele Carol al României. Insă 
toţi aoeştî principi matinali sunt întunecaţi 
prin umbra lui Don-Petro răposatul împă
rat al Brasiliei, care se scula la 3 óre dim. 
şi visita pe amicii săi între 4 şi 5. In 
schimb sunt leneşi la curtea britanică. Re
gina Victoria nu se sc6lă nicl-odată îna- 
inte de 8 óre. La principele de Wales 
niciodată nu s’a pomenit ca să se facft 
primul dejun înainte de 10 óre a. m.

Jucariă scumpă. Jucăria cea mai 
scumpă, pe care a avut’o vre-odată un co
pil, a fost de sigur pe care o căpătase Lu
dovic al X lV-lea ca băiat, spre a învăţa 
arta militară. Era o oştire de liliputani, 
oompusă din 26 escadróne de oavalerie şi 
10 deta amente de infanteriă. Acestea au 
fost primele trupe, pe cari le-a comandat 
marele monarch în (iilele tinereţelor sale. 
In archivele Parisului se găsesc socotelele 
sculptorului Cissey, care efectuase aceşti 
soldaţi dm argint; artistul a primit odată 
10,000 de livre, apoi 9000 şi în fine 6000, 
o sumă enormă pe timpul acela. Mai târ- 
4iu aceşti soldaţi preţioşl au fost topiţi în 
moneterie şi prefăcuţi în bani, spre a aco
peri o parte a cheltuelilor de întreţinere 
pentru soldaţii adevăraţi.

Un marinar îndrăsneţ, Petru cel 
mare era fòrte îndrăsneţ pe mare : când 
era furtuna msi puternică, sta liniştit la 
cârmă. Odată pleca la Cronstadt cu un am
basador străin. Abia se depărtară de ţărm 
şi-i apucâ o furtună teribilă. Cu tòte acestea 
.Petru n’a dat porunoa să se reìntóroà nava 
în port. Ambasadorul era galben de spaimă 
şi tremura ca frunza. Desperat, el striga 
împăratului: „Majestate, eu n’am fost tri
mis de stăpânul meu în Rusia, pentru-ca 
să mă îueo în apele Nordului. Regele meu 
o să-ţi cérà soootelă pentru mine, decă mé 
voiu îneca!“ Petru rìse din t0tă inima şi 
réspunse nepăsător: „Aş, dâcă te vei îneca 
tu, ne vom îneca toţi, prin urmare şi eu.
Şi décà eu voiu fi înecat, atunci cui va 
cere regele téu socotélà pentru tine?“

Greutatea muscelor. S’a calculat, că 
141,000 de musce trag un chilo ; de jaci 
s’a cercat greutatea la o singură muscă şi 
s’a aflat, că e de : 7/1000 gram. de grea.

particulari, îndemnându-i să se inscrie 
membri, şi să mai caute membri în

gratuite de tot felul, spitale gratuite PărtiIe sonerii electrice, prin cari re 
etc., cum nu se găsesc nicăiri în Siua stă în legătură şi cu conducătorul lo- 
altă ţ6ră. Acum guvernul a început comotivei, oa ea să potă opri trenul când 
se facă şi pentru ţerani „spitale | ^ convine'

Catacombele din Roma au o întin
dere de 580 mile şi se cjice, că au primit 
în interiorul lor pănă acuma peste 10 mi- 
lione de cadavre. Cele mai vaste cata
combe sunt aşa-deră acele, ce se întind sub 
cetatea eternă. Ele au fost locul de repaus 
al primilor creştini. Se scie, că la Romani 
era obiceiul să se ardă cadavrele morţilor 
şi numai cenuşa lor se păstra în urne. 
Creştinii fiind persecutaţi de Romanii pă
gâni, îşi îngropau morţii în secret, în ca
tacombe, căci autorităţile nu suferiau să-i 
îngr6pe după ritul creştinesc. Mai târc|iu, 
când persecuţiunile încetară şi împăraţii

rurale“ cu căutarea lor gratuită şi, 
la iniţiativa preaînaltă a M. S .  Re
gelui, a format şi o fundaţiune cari
tabilă pentru ţerani.

Bune sunt şi acestea pentru cei 
deveniţi infirmi şi invalc|î, dér óre 
cu ele se va ridica bunăstarea mo
rală şi materială a ţeranului ? Ne 
îndoim. Din contră, prin ridicarea 
nivelului moral, prin cultură şi bună
stare, se va ridica şi igiena ţeranu
lui, căci prin o alimentaţiune sub- 
stanţiosă şi un traiü mai regulat,

fotă primi. Am scris peste 40 de epistole dispare de sine pelagra şi alte atâ

*) Suntem rugaţi a da loc întâmpi- 
irii de mai sus, la oare vom avó ocasiune 
a mai reveni. Red.

tea bólé uricióse. O păşune bună I romani declarară religiunea creştină ca re 
pentru vite, adăpost pentru pro- ligiune de stat, ceremoniile înmormâutărei 
duete, nutreţuri şi vite, ar mări forţa şe făceau în public, şi morţii se îngropau 
de producţiune şi bunăstarea mate- tot în catacombe, unde sarcofagele mor-

L i t e r a t u p ă .
In tipografia diecesană gr. cat. din 

Gherla a apărut: Esplicarea fundamen
tală şi uşora de priceput a .catechismului 
catolic, însoţită de esemple alese şi aoo- 
modate. Ca carte ajutătore la instruirea ca- 
techetică în şcolă şi biserică, şi ca carte 
de cetit pentru familiile creştine, de Xosif 
Beharbe. Tomul III, tradus şi edat de So
cietatea bis. lit. „ Alexi-Şincai“ a teologilor 
din Gherla. Un esemplar în formă mare, 
de 422 pag. des tipărită, costă 1 fl. 60 cr* 

*

In institutul tipografic T. Liviu Albini 
din Sibiiu a apărut: Monografia comunei 
Orlat, scrisă de Romulus bimuţ învăţ. în 
Orlat. Monografia acesta e scrisă ou multă 
conscienţiositate şi ar pute servi de model 
şi altor învăţători ai noştri, cari ar face 
forte bine, dóoá ar descrie şi ei monogra
fiile comunelor lor. Preţul 25 cr.

•*

Din inimă este titlul unui nou volum 
de poesii apărut în editura librăriei Carol 
Müller din Bucuresci. Autor: Radu D. Ro- 
setti. Tipar frumos, hârtiă de lux, Preţul 
2 lei 50 b.

rială şi morală a ţeranului. ţilor erau aşe4ate prin firide. Obiceiul de

Proprietar: Dr, #âui*ei iflureşiaeit. 

Redactor responsabil : 6r@gor>2u laios*.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 21 Noemvre 1895.

Renta ung. de aur 4% . . . .  119.95
Renta de ooróne ung. 4% » • * 97.90
Impr. oăil. fer. ung. în aur 4y2%  * 123.20
Impr. căii. fer. ung. în argint472% 100.50
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 119.50
Bonuri rurale ungare 4% « « • 97.10
Bonuri rural« oroate-slavone. . . ■—.—
Impr um. ung. cu premii . . . .  155. —
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.50
Renta de hârtie austr................... 99 50
Renta de argint austr...................  99 60
Renta de aur austr........................120.55
Losuri din 1860 ........................ 149.50
Acţii de ale Băncei austro-ungară. 1017.—
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 487.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 370.50
Napoleondor!.................................  9.57 72

. 59.C272

. 120.90

. 47.927,

. 100.45 
44.65

Mărci imperiale germane .
Londou v i s t a ...................
Paris v i s t a ................... ....
Rente de corone austr. 4%. 
Note italiene........................

Cursul pietei Braşov.
Din 22 Noemvre 1895.

Banonote rom. Oamp. 9.52 Vend. 9.54
Argint român. Cump. 9.46 Vând. 9.50
Napoleon-d’orl Cump. 9.58 Vând. 9.61
Galbeni Camp. 5.65 Vèod. 5.70
Ruble rusescl Cump. 128.72 Vând. —.—
Lire turcescl Cump. 10.78 Vând. — .—
Mărci germane Cump. 58.70 Vând. —.—
floris. fono. Albina 5°/„ 100.75 Vând. 101.75

1 5 4 6 5  -io 'Jo .

PUBLICAŢIUNE,
privitóre la predarea fasiunilor de chiria 
caselor şi la mésurarea darei de casă pe 

anii 1896, 1897, 1898.

In urma ordinului circular al înaltu
lui ministeriu reg. ung. de fìnance cu data 
Budapesta 16 Octomvre 1895, Nr. 73075 
se aduce la cunoscinţă tuturor cum-că da
rea de casă pe anii 1896, 1897, şi 1898 
se va face încă în acest an pe basa date
lor de dare adunate cu ocasiunea conscrip- 
ţiunei de dare, precum şi pe basa fasiuni
lor proprietarilor de case.

Predarea fasiunilor pentru darea de 
case, ce au a-le face proprietarii de case 
asupra chiriilor, ce le-au. luat în anul 1895, 
are sé se îutâmple păuă la 30 Noemvre 
st. nou anul curent la oficiul de dare oră
şenesc, căci la din contră aceste fasionărl 
se vor face pe cheltuiala lor ex oficio.

Blanchetele de fasionărl pentru darea 
de casă se dau afară gratis de cătră ofi
ciul de dare orăşenesc şi rubricele diferite 
ale fasiunei sunt a-se umplé punctual şi 
conscienţios.

Posesorii de case se obligă, ca sé 
dea oficiului orăşenesc de dare tòte acele 
date, cari se recer pentru statorirea dărei.

Posesorul de casă séu chiriaşul per
manent al casei este îndreptăţit, ca sé es- 
tradeze fasionarea dărei de casă chiar şi 
prin plenipotenţiatul séu ; totuşi ìnsé, la 
cas, dâcă prin nefasionarea chiriei de casă 
se comite o prescurtare a dărei, cade res
ponsabilitatea pe posesorul casei.

La cas, décá pentru una şi aceeaşi 
casă esistă mai mulţi posesori, atunci sunt 
toţi datori, ca sé subscrie cóla de fasio- 
nare, eventualminte sé se subscrie prin 
plenipotenţiatul lor. Pentru datele induse 
în acéstá colă sunt toţi posesorii respon

sabili.
întregul venit (brut) al casei consistă 

din tot, ce primesce posesorul de casă pen 
tru folosirea casei închiriate. Sub venitul 
chiriei, prin urmare, nu se înţelege numai 
solvirea banilor statorită sub acest titlu, 
ci tot aceea, ce oferă chiriaşul ca con
tra preţ, pentru folosinţa obiectului de 
chiriă; aci se subsumézá darea, aruncurile 
comitatense şi comunale, competinţele de 
asiguraţiune, competinţele pentru clădirea 
şoselelor, spesele pentru adaptările şi re
paraturile de casă, mai departe tote acele 
sume, cari le plătesce chiriaşul posesorului 
de casă pentru conducerea de apă, pentru 
jluminaţiunea nocturnă, pentru căratul gu

noiului etc. ; în fine aparţine aci fiă-care 
soiu de prestaţiunî naturale din partén 
chiriaşului. Prin urmare fiă-care posesor 
de casă séu încrecjutul séu este obligat, ca 
la fiă-care clădire, la fiă-care locuinţă séu 
la fiă-care piesă de locuinţă sé fasioneze. 
fără de vr’o detragere, chiriile astfel, după 
cum s’au stipulat, respective la edificiile 
séu singuraticele locuinţe neînchiriate ast
fel, după cum de facto s’ar fi putut în
chiria.

pidirile séu locuinţele, ce sunt închi
riate cu mobilár, sunt a se fasiona aşa ca 
şi când ar fi fost închiriate fără mobile ; 
dér proprietarul casei are sé ars te cu cifre 
în fasiune, câtă sumă din suma ìntrégà a 
chiriei se vine pe mobile ; tot aşa are sé 
se întâmple, décá s’a închiriat o locuinţă 
cu grădină, în caşul acesta sé se arate 
suma, ce se vine din chiriă pe grădină.

In cas, décá o localitate a rémas în 
decursul anului 1895 gólá şi neînchiriată, 
atunci are de a-se induce în cól ele de fa- 
sionare suma de chirie, carea s’ar fi cápé- 
tat în chiri ându-se lecalitatea.

Asemenea nu sunt a-se introduce în 
cóla de fasionare datoriile, ce sunt scrise 
pe case, deóre-ce aceste însemnări nu se 
iau în consideraţie la mésurarea dărei pe 
case, după-ce fasiunile dărilor intabulate 
sunt a-se preda deosebit oficiului de dare 
orăşenesc pe o colă de fasionare deosebită 
şi adecă tot-déuna în cursul Iurtei lui Ia- 
nnarie a fio-cărui an pentru ca sé fiă luate 
în consideraţiune la mésurarea adausului 
la darea generală pe venite.

Acel posesor de case séu acel îngri
jitor de case, care nu aşterne fasiunea dă
rei de casă séu nu reîntregesce în decur
sul terminului statorit (cu cel mult 8 (Şile) 
de cătră organul mésuràrei dărei cóla de 
fasiune lui aşternută cu mancităţl, se obli
gă, ca sé pòrte spesele împreunate cu lua
rea oculaţiunei locale, spre scopul delătu- 
rărei astorfel de mancităţl, pedepsindu-se 
afară de aceea cu o pedépsá dela 1— 50 
fl. v. a.

Asupra referinţelor şi datelor faptice, 
din cari se póte dejudeca venitul chiriei 
casei, se obligă fiă-cine, ca, îifâată ce este 
provocat de organele de dare, sé dea chia- 
rificările cerute.

La cererea posesorului de casă se 
obligă chiriaşii, ca prin inducerea numelui 
în respectiva rubrică a còlei de fasiune sé 
adeveréscá adevérul fasionărei. Acel pose
sor de casă, care îşi subscrie de cătră chi
riaşi cóla fasionărei chiriei înainte de ce sé 
fi indus mai întâiu chiriile, se pedepsesce 
de atâtea-orl cu 100 fl., de câte-orl a co
mis faţă de singuraticii chiriaşi acéstá ne
glijare.

Pedéspa bânescă se estradéza în ìntréga 
ei sumă acelui, cart a făcut arătarea.

La cas, când posesorul casei în înţe
legere cu chiriaşul a comis prescurtarea de 
dare şi prin acesta prescurtarea erariului 
(de stat) atunci se pedepsesc ambele părţi 
cu suma triplă din prescurtarea comisă ; 
de o astfel de pedépsá se absolvă ìnsé 
chiriaşul atunci, când asupra acestei pres
curtări face în decursul a 15 cjil© raport 
la autoritatea financiară reg.

In urmă se mai amintesce, cum-că 
în acel cas, décá pentru înlesnirea parti
delor supuse dărei de casă din ori şi ce 
causă séu abţinere nu s’a predat fasiunea 
de chiria casei, posesorul casei nu este 
eliberat dela predarea fasiunei la termenul 
defipt, ci din contră e obligat a-şl lua fa
siunea pentru darea de casă dela oficiul de 
dare orăşenesc.

Braşov, 17 Noemvre 1895.

838,2-2 Magistratul orăşenesc.
Nr. 643—1895.

PUBLICAŢIUNE.
Din mai multe posesiuni de pă

dure şi live4i ale comunei biseri
cesc! ev. din Braşov, care sunt si
tuate în Predeal lipit de frontiera 
ungară şi română traversând soseua 
printre ele s’au marcat pe temeiul 
unui operat tehnic mai multe parcele 
de mărimi deosebite, carii sunt des-1

tinate pentru clădiri de locuinţe de 
vară. Din parcelele marcate se ofe- 
rézà public spre vèndare deocam
dată 32 parcele, şi anume care sunt 
în Plan de parcelare însemnate dela 
NumStul 1 pănă inclusive 4, 16 
pănă inclusive 48.

In urmarea acésta se scrie 0 
pertractare de oferte şi licitaţie. La
licitaţie se va socoti preţul a fiă- 
cărei parcele după măsura suprafeţii 
din plan cu 50 cr pe un metru cua- 
drat, Licitatorul din urmă este obli
gat, după ce va urma încuviinţarea 
autorităţii competente asupra resul- 
tatului licitaţiei, a depune bani, şi 
parcela venduta pentru clădire în 
decurs de trei ani dela 4*ua îacu- 
viinţărei s£ o clădâscă.

Condiţiile licitaţiei şi planul de 
parcelare se pot vedea în cancela
ria oficiului de casă a comunei bi*

sericesci ev. în 6rele de oficiu. De 
alttel condiţiile licitaţiei se vor aş
terne şi ceti în efiua de licitaţie.

Terminul pentru predarea ofer
telor în scris, care trebue se fiă pro 
vecjute cu un timbru de 50 cr., în 
cancelaria oficiului preotului ov. oră 
şenesc, este fixat pănă în 27 Decem 
vre a. c. 9 ore a. m. îu care $ st 
va ţinea şi licitaţia în odaia capite- 
tului din curtea preoţescă ev. din 
cetate,

Ofertele ce se vor preda se vor 
deschide numai după ce se va fi ter 
minat licitaţia.

Adjudecarea va fi acoluia care 
va da mai mult- Doritorii de a cum* 
pera se invită a lua parte atât pe 
cale de oferte cât şi la licitaţie.

Braşov, 12 Noemvre 1895.
841,1-3 Presbiteriu ev. A. B
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Casa de bancă.
6 i ro-Conto 

la banca 
imp. germană.

JACOB L. ADLER,
Braşov. jya m m mSitam.

c u m p  e r ă  ş i T in d e  monede, hârtii de valore, devise după 
cursul cjiiei cel mai mare — respective cel mai mic;

rescumperă fă ră  nici o detragere tot felini de 
cupone;

sconteză poliţe comerciale indigene şi streine cu înlesnire şi cu 
o dobândă culantă; 

efectueză încassări de poliţe, asignaţii, recipise, pe tote 
pieţele Europei, cum şi transo'ceane; 

acordă avansuri pe hârtii de valore, losuri, monede pănă 
la 9 0 % ;

predă asignaţii pentru ori şi care piaţă comercială internă 
şi externă forte ieftin , asignatiile destinate pentru Buda- 
pesta şi Viena f r a n c o  f ă r ă  spe s e ;  

primesce depuneri de liancă spre fructificare în 
conto-corent şi bonifică după învoire pănâ la 5%  netto 
dobândă;

recomandă pentru plasarea de capitale scrisurile fonciare 
cu 5%. Premie ale băncei comerciale ungare, asemenea 
scrisuri fonciare 5°/o „Albinei“, institut de credit şi 
economii, precum şi scrisuri fonciare urbane şi rurale din 
România, care după cursurile de astăcjî aduc 53/4 interese; 

asigură forte ieltin ori şi ce losuri la sorţirl cu câştigul 
cei mai mic, contra diferenţii cursului. Comunică infor
maţii şi sfaturi conscienţiose specialiste prin corespondenţă.

649,25 50.
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SALVADENT
Medalie de aur. (Pulvis antisepticus comp. P 0 p i n i) Medalie de aur.

Aprobat de consiliul medical superior civil şi de cel militar.

Pentru desinfectarea gu-Remediu sigur pentru în
lăturarea durerilor de mă
sele şi de dinţi stricaţi, pre
cum şi a bolelor de gingii, 
gură şi gât, vindecând chiar 
nesuferitul miros de gură 
şi guturaiul.

rei ca t o a l e t ă  h i g i e -  
ni că ,  Salvadentul în-
locuesce cu folos tote apele 
de gură, topind resturile 
dela mâncare, ce putrezesc 
şi infectâză.

Salvadentul se mai póte întrebuinţa cu succes şi în contra scur
gerilor de urechi şi de nas, înlocuind nesuferitul J o d o f o r m “ în tote 
ranele şi rănirile, ca pansament.

Salvadentul se găsesce în tóté farmaciile şi drogheriile din ţară, 
precum şi la inventator.

SC?r* Adresa poştală : P0PINI, Bucuresci.

D E P O S I T E :  în Viena la farmacia A. Schmidt, I. Lugeck 3; 
în B.-Pesta la farmacia I. Török.

^  Cutia 60 cr. Nr. 831,2-6

v i s !
Prenumaraţiunile ia Gazeta Transilvaniei se potti face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se abonezâ din nou, s6 binevoiască a scrie adresa

lămurit şi s& arate şi posta ultimă.
Administraţ. „Gaz. Trans.1

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


